

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΑΡΜΑΝΔΟΥ ΣΙΛΒΕΣΤΡ

Μ Ε Τ Ε Λ Λ Α



ΤΑΝ περνά από τη Νίκαια, μου έγινε αδύνατον να μη σταθώ κοντά στα έρειπια της παλαιάς ρωμικής πόλεως, όπου βλέπω με τη φαντασία μου να διαβαίνουν έμπρός μου κληφικά άρματα μέσα στ' ελόγγουο φως του ηλιοεγέρματος.

Την τελευταία φορά που πέρασα από εκεί άτάμωσα το φίλο μου Μάριο που είχε πάει, καθώς μου είχε, ν' άποχωρήσει τους δικούς του, πριν άναχωρήσει για την Ίαπωνία. Το Μάριο τον ήξερα πάντα για πολύ περιεγγο τύπο. Ήταν έξυπνος, κοσμωγιωμένος, πολύτερος, περιέργος και ενθουσιάζοταν, τις περισσότερες φορές, χωρίς λόγο.

Ή συνάντησή μου μ' αυτόν τον εύθυμο νέο, με τα λαμπρά μάτια και την άνοιχτή καρδιά, με χαρακτηρισσε πολύ και τον παρακάλεσα να μου διηγηθώ το τελευταίο προσωπικό της περιπέτειό μου ζωής του.

Πραγματικά ο φίλος μου, ύστερ' από τα πρώτα θερικά λόγια που άλλάξαμε, μου εξηκολογήθηκε πως ένα έσοδα χρόνο από την έτανή του άνακάληψε έναν τάφο των ρωμαϊκών γένων, που τον άγνοούσαν οι περίοικοι. Είχε κατορθώσει μάλιστα να διαβάσει και την έπιγραφή του, αν και η πέτρα ήταν μοφογασημένη από τον καιρό και σκελετωμένη απ' τα χωράκια.

Η γυναίκα λοιπόν που ήταν θαμμένη στον τάφο αυτό ονομαζόταν όταν θρισκόταν στη ζωή, Μπέτella. Είχε πεθάνει στο άνθος της ηλικίας της και ήταν υπέρτοχος οράα, καθώς άνιέρτος ή επιτιμία έπιγραφής.

—Θα γεγραπίσουμε μαζί, μου είχε ο Μάριος τελειώνοντας τη σύντομη διήγησή του, και άποψε μόλις άνατείλει ή σελήνη θα σέ πάω να ίδης τον θάνατό μου αυτόν τάφο που τη μελαγχολική ποιήσή του τη μεγαλύει ακόμα περισσότερο ή νύχτα...

Και έγινε όπως μου είχε. Όταν εθρόδισα και μόλις τό φεγγάρι φάνηκε στον ορίζοντα, τραβήξαμε μαζί για τό χαλιόσσια της παλαιάς πόλεως. Το παλιό κροαί του Ρίγνου που ήμασε μές είχε κάμει κάποιος εθροδισμένος και τους δυο, άλλ' άμα φτάσαμε εκεί είδα πως ο φίλος μου δεν μ' είχε γελάσει.

Στό μέρος που σταβήκαμε ήταν πραγματικά ένας οράος τάφος. Στην επιτιμία πλάκα του ήταν γραμμένη με μεγάλα γράμματα, που διακρινόντουσαν εύκολα κάτω από τό μελαχρό φως της σελήνης, ή λέξη «ΜΕΤΕΛΛΑ».

Είχα μείνει δώδεκα άφονος μπρός στον μυστηριώδη αυτόν τάφο που θρισκόταν μέσα στη γαλήνη των έρειπίων. Μερικές άγνωστοιραφαυλάς άνδριζαν πλάι του. Τ' άστρα έλαμπαν στον ούρανο σαν άγνωτισμένα μάτια και σολογιόζιωναν πως ή επισήμως πως ήταν ίσως ενάρχησή για τη νεκρή, την από τόσο καιρό λημονομένη.

—'Ε! φώναξε ξαφάνιστηκε, ενώ ο Μάριος διακόπτοντας τη σιωπή και μου έδειξε μία πυγολαμπία που μόλις είχε φανεί στην άκρη του τάφου.

Τό φωςοφορικό αυτό έντομο μ' έκανε ν' άνατριχιάσω, γιατί έφερα άμέσως στό του μου διάφορες παλές προλήψεις. Άλλά δεν έλαβα τον καιρό ν' σταματήσω σ' αυτές τις σκέψεις μου.

Ο Μάριος είχε τη μανία των σολογιόζιων και δεν μπορούσε να ιδή έντομο χωρίς ν' θελήσει νά τό πιάσει. Είχε πιάσει κάποιες την άκρη πυγολαμπία και την έκλεισε σ' ένα μικρό κοντί που έφερα πάντα μαζί του.

Μ' άπότομα στάθηκε άκίνητος κ' άόχορς. Άκουσε τάχα κ' αυτός όπως έγώ έναν κρηφό άναστεναγμό μεσ' απ' τον τάφο, παρατοναρικό και γρηγορό, άλλα βαθεία ληρηφό; Έμοιαζε ο στεναγιός αυτός με διαμαρτυρία φρικασμένου που του κλέβουν τό νόνο φως, τό όποιο του έχει άφήσει ο σπληναγός δεμοφύλακας για νά διαοεδάξή την άκία του.

Αυτό δεν διόριξε παρά ένα λεπτό τριμερές άγονίας. Όσο για τό Μάριο, που ήθελε νά παριστήν πάντα τό θετικό, όταν τον είδα παραγμένον και τον ρώτησα τι είχε, χαμογέλασε και μου άποκόβηκε.

—'Εγώ; Τίποτε... Και με τό χέρι του, που έτρεμε όπότοσο, έβαλε τό κοντί με την πυγολαμπία στην άριστερή τσέπη του πανοφορού του.

Την άλλη μέρα έφυγε για τό ταξίδι του.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στην Ίαπωνία λάβανα συχνά είδησεις του, Μουγράφε πως έμενε κατενθουσιασμένος απ'

δ, τι έβλεπε.

Κυρίως ή γυναίκες άποτελούσαν θέμα των σχολίων του. Ήσαν τόσο καλές, τόσο γλυκαές, τόσο ύποταγμένες στον άντρα τους και τόσο διαφορετικές απ' τις δικές μας. Τις περιέγραφε θελακτικές, λεπτοκαμωμένες, με μαλλιά γαλαζοπά, με μάτια ζωορά, με σώματα εύνομα.

Στό τελευταίο του γράμμα μου είχε άναγγείλει πως εγκαταστάθηκε οριστικά στην πόλη του Γέντο, όπου θα περνούσε την υπόλοιπη ζωή του. Μου έγραφε άκόμα πως έσοκέσε να παντρευτή την πανέμορφη Γιστόνα Γιστότα, ή όποια συγκέντρωνε όλα τα χαριόματα που προτιμούσε αυτός.

Στό τέλος με παρακαλούσε, όταν θα πέρασω από τη Νίκαια, νά πάω στό σπίτι του και νά παρηγορήσω τους οικείους του πληροφορφοντας τους με τρόπο για την άπόρασή του. Δεν είχα τη δύναμη ν' άνοηθώ τίποτε στό φίλο μου και δεν θύ το του χαλιόσο τό χατήρι. Δύο μήνες άπότον πήρα τό γράμμα του, έξαμα ένα ταξίδι στό Νότο και από μου έδωσα την ευκαιρία νά εκληρήσωσώ την ύπόσχεσή μου.

Έμαθα που θρισκόταν ή κατοικία των γονέων του φίλου μου, χτύπησα την πόρτα που μόνοιζαν και φαντέξετε πόσο παραξένετρα ήταν όταν είδα νά μου άνοιξη αυτός ο ίδιος. Μουβίνα τό χέρι σαφηνά, με φίλησε και μ' έβαλε άμέσως νά καθήσω, γιατί είχε προξείε τόσο μεγάλη ήταν ή συγκίνησή μου.

—Θά σου διηγηθώ άμέσως, μου είχε, πως και γιατί ήθα.

Τού όμολόγησα πως άνετομούσα ν' άκούσω τη διήγησή του και εξηκολογήθηκε:

—Την παραμονή της άναχωρήσός μου απ' την Ίαπωνία δεν είχα καμιά πρόθεση νά εγκαταλείψω τό Γέντο, όπου μόλις είχα τελείσει τους γάμους μου με την πανέμορφη Γιστότα. Άλλά την ίδια μέρα, ενώ προσπαθούσα νά ταχτοποίησω την κανονική κατοικία μου, εκεί που μετακινούσα κάτι πράγματα, άκουσα άξαφνα έναν εθρικό κρότο, που παράξενο. Έβγαλε δέβαμα από κάτω απ' τό γύφο άντικείμενα, άλλ' από ποί; Χωρίς νά ξεφο γιανί, ή καρδιά μου σφίχτηκε. Έπί τέλος, κατοκωραμμένος όπως ήμουν, κοιμήθηκα. Άλλά τό όνειρο ήταν, φίλε μου, εκείνο που είδα, ή μάλλον τό μαγικό! Ένώ ή όράα μου Γιστότα κοιμόταν ήσυχια κοντά μου, μία άλλη γυναίκα ήταν μπροστά μου και με κίτταζε. Ή γυναίκα αυτή ήταν Ρωμαία περσιμένης έποχής, με τη θαυμασία στολή των δεσποινών του καιροφ των Καίσαρων, με μεγάλους χρυσούς κροίους στους άστραγάλους της, με την ξξωσία γυμνότητά της κάτω από τη διαφάνεια του μακροφ πέπλου της... Από τό μετόπι της που φορούσε περιεκατάσια σαν της Άδριας, από τη γαλαστήρή κόμη της, από τό στογαστικό δέγμα της, από την κανονική μήτη της, από τό θηλακό της στόμα, απ' όλα αυτά έβγανε κάτι που ήμεις θεά ή γυναίκα, από κείνες που άγαπούνο οι θεοί. Άνοηξε τέλος τό στόμα της και με άργη φωνή που γινόταν άκόμα πιο άργη από την άπόσταση, μου είχε:

—Είμαι ή Μπέτella, με θυμάσαι; Έξελιξη του της έκλεψες τη λιχνία που φορούξε τον φρετικό έντομο του νεκρού σώματός της. Χαίρε...

Και άμέσως ξξαφανίστηκε, ενώ ο κρότος που με είχε άναρνήσει κάτω τη δόξα, που με εξηκολούθησε και σόν έντομο μου, διαπλασίωθηκε τώρα. Σύνθησε την ίδια στιγμή. Σηκώθηκα άβλανο ν' άσχηια νά μετακινώ τό έπιπλα, απ' όπου φαινόταν πως έβγαλε ο κροίος. Έπί τέλος, κατοκωθουσα νά εξεαρθώσω την προέλευση του μυστηριώδους αυτού θροφού. Έβγαλε από ένα μικρό κοντί, τό όποιο δεν άναρνήσασα άμέσως τό άνοησα με περσιτάδη ταξίτηα. Μέσα σ' αυτό θρισκόταν ένα κρηφό έντομο, μία ατταλκούλασσια που κοινούσε άπελειωμένα τό φερά της και προξένουσε μ' αυτά όλο τό θρόβο που μ' είχε άναρνήσει. Πριν προφτάσω να την πάσω πέταξε κ' έφυγε απ' τό άνοιχτό παραθύρο. Κίτταξα τότε τ' άδειαν κοντί και θυμήθηκα. Ήταν ή πυγολαμπία που είδα πάρε από τον τάφο της Μπέτella και που πετούσε τώρα κάτω από τη θάλασσα προς τον τόπο της πατρίδας της.

Τότε, φίλε μου, κ' έγώ, χωρίς νά ήπιήσωσώ καβόλον την πανέμορφη Γιστότα, πήρα τό πρώτο άτιμόλοπο που βόηξα κ' έφεγα για τό Γαλλία. Γιατί ή άλλότομη όπατία αυτής της γυναίκας μ' έκανε ν' άφήσω τό γήινο έφοτό μου και ν' άφοσιώθω σ' έναν άλλον άύλο, άπαστο και ηηλιάρκο... Άγαπό τη Μπέτella. Άγαπό την άρχαία Ρωμαία δεσποίνα. Είμ' ένας δυστοχαμένος...

ARMAND SILVESTRE

ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΙΗΤΑΙ
ΤΟ ΔΑΚΡΥΟ ΜΟΥ
(Ανέκδοτο)
"Όλο το κόσμο τα νερά, θάλασσα, έσο και γίνεσαι πλατεία-πλατεία κ' έσοθε θα-
Και τό δικό μου δάκρυο πιε πλατότερη νά
Και τό σπείρωσέ τό, θάλασσα, κ' έσοε φο-
και φουρτουναίσεις και βουγιάς, καιε τό
δθε καρδί τούρκικο άπατά ν' άνοιξη
να τά μαζώνη τά κορμιά σά σίφουας, σά
να τά ξερίνη μεσ' σου-Σουλιού τη σκία-
να ματωθούν οι δρόμοι της, νά δάφουν τ'
να κατεθούν τό όρμα της, οι λλοκι, τά
να πάν και νά χορτάσουν και νά σχορ-
Κάμε τό θάμμα, θάλασσα, νά πείσω έδώ
να σου φιλώ τό κόμμα. Κάμε τό από.
"Ισως λιγότερο θαρρα νά μου φανούν τά
ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΥΣΤΑΛΛΗΣ